

# 弘扬志愿精神 汇聚志愿力量

——团市委引导广大团员青年激扬青春勇担使命

□记者 杜林波 文/图



## 核心提示

青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量，国家的希望在青年，民族的未来在青年。习近平总书记在清华大学考察时强调，广大青年要肩负历史使命，坚定前进信心，立大志、明大德、成大才、担大任，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人，让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。

今年以来，团市委以青年志愿者工作为载体，不断擦亮青年志愿者这一“青”字号品牌，引导全市广大团员青年大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”志愿精神，组织招募大批青年志愿者在疫情防控中逆行坚守、在乡村振兴中倾力奉献、在学习成长中坚守信念，为周口高质量跨越式发展凝聚青春力量、书写青春华章。

## 突出政治担当 提升志愿服务号召力

1月1日夜里，赵海青从学校返回沈丘县白集镇田营村的家中，第二天便加入防疫志愿者行列。作为一名大三学生，她已连续3年利用假期在村里做志愿者。“我就是一块砖，党和百姓需要的时候随时搬。一心向党，永不言悔！”这是赵海青在自己的笔记本上留下的“青春心语”。

新思想引领新时代，新时代呼唤新青年，新青年展现新担当。团市委先后下发《关于开展青春助力农村人居环境集中整治活动的实施方案》《关于开展2022年周口市大学生志愿服务社会实践活动方案的通知》，广泛发动全市团员青年踊跃加入志愿者队伍，为家乡发展助力添彩。

闻令而动。市县两级团组织联动，依托微信公众号紧急发布招募令，大批返乡大学生、城乡青年积极报名，仅1天就招募志愿者1129名。3万余名青年志愿者积极响应“大学生志愿者做好服务疫情防控工作”号召，迅速集结，义无反顾投身防疫一线，以青春脚步丈量家乡、用青春汗水诠释担当，奏响“请党放心、战‘疫’有我”的时代强音。

为进一步服务好广大青年，紧扣青年脉搏，倾听青年心声，千方百计为青年排忧解难，打通服务青年“最后一公里”，团市委旗帜鲜明地把讲政治和关心关注青年健康成长贯穿疫情防控工作全过程，把政治引领有机融合在青年志愿者倾力奉献工作实践中，团结带领他们在疫情防控中磨炼意志、提升能力，自觉听党召唤，永远跟党奋斗。

永葆初心。团市委下发《关于在参加社会实践大学生中开展读书学习活动的通知》，建立青春周口微信读书群和各县（市、区）青年志愿者读书群共52个，线上线下鼓励和引导青年志愿者在工作之余学习习近平新时代中国特色社会主义思想、优秀传统文化，讲好红色故事，让他们在干中学、在学中干，切实从读书学习中汲取精神养分，从防疫实践中获取精神力量，激发其爱国之情、强国之志、报国之行。

## 注重规范建设 提升志愿服务组织力

奋斗是青春的底色，行动是最好的传承。为教育引导广大青少年自觉把理想追求融入党和国家事业之中、融入现代化河南建设火热实践之中，立大志、明大德、成大才、担大任，团市委始终坚持“有组织的地方皆有旗帜、有团员的地方皆有行动、有青年的地方皆有宣传”原则，强化对青年志愿者科学管理，提升队伍建设规范化水平。

实行分级管理制度。团市委统一部署，县级团委统一安排，疫情防控青年志愿者主动向当地党委和政府报到。目前，全市完善三级志愿服务领导体系，组建1个市级大队、205个乡镇（镇、街道）分队、4747个村（社区）小队，建队率达100%。

实行培训上岗制度。团市委依托新媒体平台，组织青年志愿者收听收看全市疫情防控青年志愿者

服务岗前培训会，引导他们切实增强安全防范意识、提升参与疫情防控工作的能力和水平。

实行安全保障制度。团市委建立青年志愿者健康安全动态管理台账，联合中原农险周口分公司、太平洋保险公司周口分公司为青年志愿者购买人身意外保险、疫情防控保障险等，保额超过20亿元。

实行网络动员机制。团市委建立青年志愿者工作微信群，畅通沟通渠道，及时回应青年志愿者关心的实际问题，调动青年志愿者的积极性；推广使用“志愿汇”APP，科学管理志愿服务。

大学生志愿者李家成说：“接到社区颁发的志愿者聘书那一刻，我特别激动。作为一名大学生，在祖国和人民需要的时候，就应该挺身而出，让青春之花在抗疫一线绽放。只要我们坚定信心，共同努力，就一定能战胜疫情。”

## 突出实践锻炼 激发志愿服务战斗力

青年是富于创造、善于创新的群体，最好奋斗，最需奋斗，也最能奋斗。实现伟大的中国梦，需要一代又一代有志青年接续奋斗。团市委采取一系列措施激励新时代青年奉献担当。

强化宣传和引导，青年有力量。团市委成立宣传队伍，利用团属微信、微博、抖音、快手等平台，及时准确发布疫情防控权威信息，加强疫情政策宣传解读，讲好奋战在疫情防控一线青年的典型故事，展示青年志愿者的工作风采，累计发布防疫政策、科普知识、通知公告等信息210条。

投身疫情防控，青年勇先行。青年志愿者因“志”而行、因“愿”而动，一抹抹“志愿红”闪耀在疫情防控一线，110余万小时的志愿服务聚光成炬、温暖全城。市县两级青年志愿者协会、各级青年突击队等“青”字号集体多方整合抗疫物资，主动承担急难险重任务，发挥示范带头作用。

共建生态文明，青年当有为。青年志愿者通过“青春宣言”“青春助力”“青春增绿”“青春示范”四

项活动，把疫情防控工作与开展“六清”、治理“六乱”紧密结合，有效改善农村人居环境。

“在全市疫情防控工作中，团市委行动迅速、举措得力，组织近两万名青年志愿者奋斗在最前沿、冲锋在第一线，用实际行动彰显了新时代周口青年的责任与担当。希望全市各级团组织牢记使命、奋力拼搏，进一步团结带领全市广大青年在服务全市疫情防控、农村人居环境集中整治等中心工作中书写壮美的青春篇章。”1月19日，周口市委副书记、组织部长岳文华对团市委青年志愿者工作作出批示。

党旗所指，团旗所向。面对未来，团市委书记化苑卜表示，团市委将坚持“致广大而尽精微”，既登高望远、胸怀大局，又落细落实、积微成著，踔厉奋发、笃行不怠，团结带领广大青年知重负重、创新创造、苦干实干，在实现“两个确保”、谱写新时代中原更加出彩绚丽篇章的历史进程中，书写不负时代、不负韶华的青春华章。②7